
示范教案一(10.5波的衍射)
教学目标

一、知识目标 

1.知道什么是波的衍射现象. 

2.知道波发生衍射的条件. 

3.知道衍射是波特有的现象. 

二、能力目标 

提高学生从实验现象总结规律的能力. 

三、德育目标 

通过对衍射现象的学习，使学生学会从现象中发现规律的方法. 

 教学重点 

1.波的衍射现象. 

2.波能够产生明显衍射的条件. 

 教学难点 

产生明显衍射条件的教学.

 教学方法 

实验归纳法、电教法、讲练法 

 教学用具 

水波槽、两块挡板、两块有小孔的木板、实物投影仪、水波的衍射照片. 

 课时安排 

1课时 

 教学过程 

［投影］本节课的学习目标. 

1.知道什么是波的衍射现象和衍射的定义. 

2.理解发生明显衍射现象的条件. 

3.认识衍射是波特有的现象. 

 学习目标完成过程 

一、引入 

［放录像］ 

在水塘里，微风激起的水波遇到露出水面的小石、芦苇等细小的障碍物，会绕过它们继续传播，好像它们并不存在. 

［教师］ 

在水波的传播过程中，遇到小石、芦苇等障碍物时，为什么会绕过它们继续传播呢？ 

本节课我们来学习这种现象. 

板书：波的衍射 

二、新课教学 

(一)波的衍射 

［演示实验］ 

在实物投影仪上放一个发波水槽 

1.使振动片开始振动，观察产生的水波. 

2.在波源的前方放一个障碍物(例如一块木板)，观察发生的现象. 

3.在波源的前方放一个小的障碍物(如一段细铁丝)，观察水波在传播过程中发生的现象.   ［学生操作］ 

教师演示结束后，学生每两人一组，做上述实验. 

［学生描述看到的现象］ 

现象一：当振动片振动时，看到有一列圆形水波形成，向远处传播. 

现象二：如果在波源的前方放一块较大的木板时，在靠近障碍物后面没有波，也就是留下了“影子”，只有在离障碍物较远处，波才稍微绕到影子区域里. 

现象三：当用细铁丝替换木板后，发现波绕过障碍物继续前进，不会产生“影子”区域.

教师总结并板书： 

1.波可以绕过障碍物继续传播，这种现象叫做波的衍射. 

2.衍射有的时候不明显(例如刚才的现象二)，有的时候很明显(例如刚才的现象三). 

［演示实验］ 

1.在投影仪上放一个发波水槽. 

2.让振动片振动，观察水面形成的波. 

3.在水槽内放两块挡板，当中留一窄缝，观察水波通过窄缝后怎样传播. 

4.改变挡板间窄缝的宽度，观察水波的传播情况有什么变化？ 

［学生描述看到的现象］ 

现象一：让振动片振动后，看到有一列圆形水波形成. 

现象二：当木板间的缝较宽时，水波经过孔后在连接波源和孔的两边的两条直线所限制的区域里传播，在较远处，波才稍微绕到影子区域里. 

现象三：当两板间的缝较小时看到在孔后的整个区域里传播着以孔为中心的圆形波. 

［教师总结］ 

通过以上现象可知：当波通过小孔时，也能产生衍射现象，且孔越小，衍射现象越明显.   板书： 

波的传播过程中，波偏离直线传播的方向而绕到障碍物或小孔的“阴影”区的现象，叫做波的衍射. 

(二)产生波的衍射的条件 

学生总结得到 

产生明显衍射的条件是：障碍物或孔的尺寸比波长小，或者跟波长差不多. 

教师做进一步讲解说明： 

1.衍射是波特有的现象，一切波都会产生衍射现象. 

2.衍射现象总是存在的，只有明显与不明显的差异. 

3.障碍物或孔的尺寸大小，并不是决定衍射能否发生的条件，仅是使衍射现象明显表现的条件. 

4.一般情况下，波长较大的波容易产生显著的衍射现象. 

5.波传到小孔(或障碍物时)，小孔或障碍物仿佛是一个新的波源，由它发出与原来同频率的波(称为子波)在孔或障碍物后传播，于是就出现了偏离直线传播方向的衍射现象. 

6.当孔的尺寸远小于波长时尽管衍射十分突出，但由于能量的减弱，衍射现象不容易观察到. 

(三)强化训练 

1.下列关于波的衍射的说法正确的是 

A.衍射是一切机械波的特有的现象 

B.对同一列波，缝、宽或孔、障碍物越小衍射现象越明显. 

C.只有横波才能发生衍射现象，纵波不能发生衍射现象 

D.声波容易发生衍射现象是由于声波波长较大 

2.在水波槽的衍射实验中，若打击水面的振子振动的频率是5 Hz，水波在水波槽中的传播速度为0.05 m/s，为观察到显著的衍射现象，小孔直径d应为 

A.10 cm          B.5 m          C.d＞1 cm          D.d＜1 cm 

参考答案 

1.答：BD 

不只机械波(包括横波和纵波)能发生衍射现象，其他类的波也能发生衍射现象，衍射是一切波特有的现象，所以选项A、C是错误的. 

发生明显的衍射是有条件的，只有缝、孔的宽度或障碍物的尺寸跟波长差不多或比波长更小时，才能观察到明显的衍射现象，所以选项B是正确的. 

声波的波长在1.7 cm到17 m之间，一般常见的障碍物或孔的大小可与之相比，正是由于声波波长较长，声波容易发生衍射现象，所以选项D是正确的. 

2.答：D 

在水槽中激发的水波波长为 
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要求在小孔后产生显著的衍射现象，应取小孔的尺寸小于波长. 

［出示课堂讨论题］ 

将一只小瓶立于水槽中，在槽中激发水波若想在瓶子后面看到水波绕进的衍射现象，激发水波的振子振动频率大些好还是小些好？为什么？ 

［学生讨论后回答］ 

当障碍物或孔的尺寸比波长小或相差不多时，能发生明显衍射现象，由于瓶子的直径已确定，故水波的波长越长越好，所以，激发水波的振子振动频率越小越好，f越小，水波的λ越大，λ就更接近瓶子的直径. 

三、小结 

用投影片出示下列小结思考题 

1.什么是波的衍射？ 

2.产生明显衍射的条件是什么？ 

3.插在水中的细棒对水波的传播没有影响，这是波的______现象. 

学生解答，对本节进行小结. 

四、作业 

P18练习四①② 

五、板书设计 


→衍射是波离开直线传播的位置绕到障碍物后的现象


→产生明显衍射的条件：障碍物或孔的大小比波长小或能与波长相比较


→衍射现象是波的特有现象，一切波都会发生衍射现象
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